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Сучасна система міжнародних відносин надзвичайно динамічна. Нові

виклики і загрози вимагають удосконалення глобальних та регіональних

механізмів адекватного реагування на них. Відповідно виникає необхідність

об’єднання зусиль для підвищення рівня міжнародної безпеки. Все це



обумовлює на нинішньому етапі зміну концепції побудови міждержавних

взаємовідносин, а саме – перехід від конфронтаційної моделі до моделі

співробітництва на міжнародній арені. В цьому контексті заслуговує на увагу

унікальний досвід співпраці Сполучених Штатів Америки і Великої Британії в

політичній, економічній, військовій та інших життєво важливих сферах.

Дослідження процесу співробітництва двох провідних держав світу становить

інтерес і для України. Адже США та Велика Британія посідають особливе місце

в системі зовнішньополітичних та зовнішньоекономічних пріоритетів України і

дослідження американського і британського підходів до проблем

євроатлантичної безпеки в цілому дасть змогу повніше уявити позиції цих країн

стосовно основних проблем сучасної світової політики.

Метою статті є розгляд та аналіз основних тенденцій взаємодії

Великобританії та США в рамках їх членства в НАТО.

Теоретичну основу дослідження складають праці зарубіжних та

вітчизняних вчених. Особливості зовнішньої політики США та Великої

Британії розглянуто у працях Г.В. Колоссова, А.Лебедєва, І.М. Леміна, А.І.

Уткіна. У сучасній українській науковій думці проблематика

трансатлантичного партнерства США та Великої Британії безпосередньо

відображена у працях В.Ю. Крушинського, Н.Л. Яковенко, С.М. Пик,

М.Бесараб, Т.Купренюк та ін. Вагоме значення у вивченні особливостей англо–

американських відносин протягом ХХ ст. мали дослідження відомих

британських та американських науковців та політичних діячів, а саме

У.Черчілля, Р.Рейгана, К.Халла, Д.Неффа, Дж.Дайки, Кр.Крейлінга.

Існування між Великою Британією та США відносин в різних сферах

співробітництва, які помітно вирізняють їх серед будь–яких інших держав на

міжнародній арені є незаперечним фактом. Вони почали складатися ще в роки

Другої світової війни, пройшли еволюційний шлях свого розвитку протягом

всього ХХ ст. та продовжують розвиватися особливим чином і нині. Майже

кожен керівник англійського уряду по–своєму визначав ці особливого роду

відносини. У.Черчілль, Г.Макміллан називали їх «особливими», Г.Вільсон



говорив про «тісні відносини», а М.Тетчер вважала їх «екстраординарними».

Для Т.Блера відносини зі США були «базовими» та «особливими» [1,с.6].

Американо–британську домовленість, яка широко відома як «особливі

відносини» можна визначити як взаємовигідний взаємозв’язок між державами,

що простежується у всіх важливих сферах життєдіяльності їхніх суспільних

систем, а також виявляється у вигляді узгодження дій на міжнародній арені

внаслідок реалізації спільних інтересів. Характерною рисою таких відносин між

Великою Британією та США є те, що вони ґрунтуються на спільному

історичному минулому, мові та культурі, що не лише поєднує ці країни як

жодні інші, а й полегшує спілкування та взаєморозуміння між їхніми лідерами і

представниками керівних структур [4,с.14].

Інтеграція зусиль США та Великої Британії у військовій сфері досягла

такого рівня, аналогів якого важко знайти в історії, а в сфері дипломатії ще

жодні великі держави не намагалися так тісно координувати свою політику

щодо інших країн, як трансатлантичні союзники. Основною метою відносин

США і Великої Британії були якомога тісніша співпраця і координування

політичної та фінансової могутності обох держав для тривалого миру. У

військовому плані це означало інтеграцію стратегії, збройних сил і ресурсів, в

економічному – спільне стимулювання міжнародної торгівлі, забезпечення

перевезень і засобів зв’язку, у політичному – підтримку дружніх відносин між

державами, а також координування політики щодо інших країн [11,с.1479].

Після закінчення Другої світової війни відносини між Вашингтоном та

Лондоном не вичерпались як звичайний військовий союз, що також є

підтвердженням їх винятковості. У цей час країни Західної Європи знаходились

у стані повної кризи, яка супроводжувалась ще й загрозою панування СРСР.

Підйому та відновленню західноєвропейських держав значною мірою сприяла

фінансова допомога США, тому військово–політичний союз зі Сполученими

Штатами значно спрощував ведення переговорів щодо такої необхідної

матеріальної допомоги.



Найбільш повно сутність «особливих відносин» розкрив у своїй промові

У.Черчілль 5 березня 1946 р. у штаті Міссурі. На його думку, уникнути війни у

майбутньому, а також постійно зміцнювати роль світової організації у справі

забезпечення миру можна лише за умови братерства між англомовними

народами, а це означає «особливі відносини» між Британською Співдружністю

і Сполученим Штатами Америки. Таке братерство, зазначав У.Черчілль,

«вимагає не лише зростаючої дружби і взаєморозуміння між нашими

величезними, але спорідненими суспільними системами, а й постійних тісних

стосунків. Забезпечити підтримку взаємної безпеки за допомогою спільного

використання військових баз морських і повітряних сил, якими володіють

обидві країни у всьому світі» [9,с.10]. Акцент на військовій сфері в американо–

британських відносинах пояснюється послабленням Британії після війни і

намаганням останньої використати зв’язок зі США для збереження і зміцнення

становища своєї країни на міжнародній арені.

Уряд лейбористів, що прийшов до влади після дострокових виборів у

червні 1945 р. продовжив атлантичний курс, проголошений У.Черчіллем, а

також погодились на роль «молодшого партнера» у відносинах зі Сполученими

Штатами, які перетворилися на світового лідера.

Підписання 4 квітня 1949 р. Вашингтонського договору про створення

Організації Північноатлантичного договору (НАТО) стало базовим для

британсько–американських відносин в контексті НАТО. Велика Британія стала

одним з головних партнерів США у питанні створення блока НАТО. З моменту

свого входження до Північноатлантичного союзу Велика Британія відіграє одну

з найактивніших ролей, при цьому всіляко підтримуючи позицію США у цьому

альянсі.

Із закінченням «холодної війни» Північноатлантичний альянс зіткнувся з

серйозною проблемою адаптації до нових обставин і переосмислення своєї ролі

в змінних умовах.

По завершенні «холодної війни» НАТО для США, насамперед, стала

інструментом підтримання спільної «ідентичності у галузі безпеки» з країнами



Західної Європи, запорукою функціонування єдиного атлантичного простору

стабільності та демократичних принципів.

90–ті роки XX ст. започаткували період інтенсивної інтеграції

європейських держав. Фундаментальні зміни на континенті спричинили

перегляд американських підходів до європейської політики. Сполучені Штати

хотіли зберегти свій вплив у регіоні і намагалися реорганізувати систему

атлантизму так, щоб у сучасних умовах забезпечити міцні зв’язки із Західною

Європою. З огляду на це, Вашингтон висунув концепцію «нового атлантизму»,

що мало на меті збереження НАТО як фундаменту взаємозалежності країн

Заходу [3,с.23–24].

У березні 1991 року у промові до обох палат конгресу президент Дж.Буш–

ст. зазначав, що для забезпечення безпеки і добробуту у світі потрібні,

передусім, міжнародні зусилля [10,с.122]. У Вашингтоні добре розуміли, що

протистояти викликам нового і такого розмаїтого світу, яким він став після

розпаду СРСР, можна лише разом із міжнародною спільнотою, серед держав

якої основною опорою для Сполучених Штатів залишалася Велика Британія.

Лондон продовжував активну підтримку США на міжнародній арені.

Так, у 1995 році, під час політичної кризи в Югославії, США, на чолі з

НАТО, втрутилися у конфлікт на боці однієї із сторін. Лондон же активно

підтримав США, беручи участь у розробці мирних домовленостей між

ворогуючими сторонами.

Красномовним доказом тісних британсько–американських відносин в

рамках їх членства в НАТО стали спільні бомбардування Іраку в грудні 1998

року, під приводом недотримання Багдадом санкцій, введених після війни 1991

року [12]. Уряд Т.Блера також діяв в унісон з адміністрацією Б.Клінтона у

широкомасштабних військових акціях НАТО проти Югославії, які, незважаючи

на відсутність рішення ООН, почалися 24 березня 1999 року. Серед

європейських партнерів США, Велика Британія займала найактивнішу позицію

щодо питання подолання цієї кризи за допомогою зброї [7,с.135].



У квітні 1999 року у Вашингтоні з нагоди 50–річчя Альянсу було

сформовано нову концепцію НАТО, тенденції якої мали внести суттєві

корективи у внутрішнє співвідношення сил на Заході. Це був принциповий

поворот в історії Альянсу, що докорінним чином змінював не лише

концептуальні основи блокової стратегії, але і його географічні рамки,

напрямок подальшого розвитку, організаційну структуру, принципи

взаємовідносин з іншими міжнародними організаціями, а також його правову

базу [2,с.227].

Уряд Т. Блера зробив рішучі кроки у бік зближення із США і зміцнення

«особливих відносин», намагаючись показати себе ефективним союзником

Вашингтону на європейському континенті. Англія поділяла точку зору

Сполучених Штатів Америки щодо верховенства рішень НАТО над рішеннями

ООН, а також щодо глобального застосування в разі потреби його збройних

сил. Вона не захищала інтереси європейської половини блоку і не пропонувала

своїх проектів створення механізмів стримування американського впливу на

європейському континенті. Крім цього, Британія явно висловила небажання

роз’єднувати американські та європейські частини НАТО, що могло призвести

до обмеження присутності США в Європі [6,с.22–23]. Лондон прагнув зберегти

за Альянсом, в якому провідну роль відігравали США, ключові позиції в

системі європейської безпеки, зважаючи на взаємини Британії та США. У

даному питанні позиції обох держав повністю співпадали.

Головну роль при збереженні та посиленні НАТО, його докорінному

перетворенні зіграли Сполучені Штати, які завжди розглядали блок як

основний інструмент свого домінування на євроатлантичному просторі, а в

нових умовах, приблизно з середини 1990–х років, коли США розпочали

реалізацію ідеї моно полюсного світопорядку, – як важливий інструмент

забезпечення Сполученим Штатам статусу єдиної супердержави, збереження їх

абсолютного глобального лідерства у майбутньому.

Крім того, США та Велика Британія взяли курс на встановлення широких

контактів і активний розвиток кооперативної взаємодії з країнами, що не



входили до НАТО. У 1991 р. була створена Рада Північноатлантичної

співпраці, консультативний форум, що залучив до свого складу разом з

державами НАТО колишні соціалістичні країни, а потім і держави, які виникли

на території СРСР, що розпався. Згодом «партнерами» НАТО стали також

декілька нейтральних країн, і загальне число учасників цієї консультативної

структури досягло 44. У 1997 р. вона була формально замінена Радою

євроатлантичного партнерства (РЄАП), яка мала стати інструментом сумісного

розв’язання проблем країн НАТО і їхніх партнерів з європейської безпеки. У

1994 р. ініційована програма «Партнерство заради миру».

Отже, США та Британія у НАТО тісно співпрацювали у багатьох сферах,

насамперед у реформуванні Альянсу, у сфері міжнародної та європейської

безпеки.

Реформування США та Великобританією НАТО посилило розвиток

демократичних цінностей та сприяло демократичним перетворенням на всьому

Євроатлантичному просторі. Для реалізації цієї мети організація забезпечувала

своїх партнерів політичними та практичними рекомендаціями, пов’язаними з

безпекою та аспектами внутрішніх реформ.

Серед головних напрямів зовнішньополітичного курсу Вашингтона у ХХІ

ст. було виокремлено, насамперед, зміцнення стосунків з союзниками в Європі

та розширення НАТО, тобто продовження політики атлантизму. Дж.Буш

молодший був прихильником розширення Північноатлантичного альянсу на

схід, однак його позиція містила ідею про «новий розподіл праці» всередині

організації, що передбачав обмеження використання збройних сил США в

миротворчих операціях [5]. Найближчим союзником США залишалася Велика

Британія.

З початком ХХІ ст. міжнародне середовище набуло якісно нового вигляду.

Загрози, ризики та виклики, з якими стикаються сьогодні країни–члени НАТО

сильно відрізняються від тих, які були за часів «холодної війни» [8]. Як США,

так і Велика Британія відводили НАТО виняткову роль у тому, що стосувалося

виконання їхніх ключових завдань у нових умовах. Механізм багатосторонньої



співпраці, створений Вашингтонським договором, реформований та

пристосований до нових умов постбіполярного світу, продовжував бути

унікальною системою колективної безпеки, що надавала своїм членам

безпрецедентно надійного захисту. Членство обох держав у НАТО надало їм

надійну платформу для проведення спільної політики. Такі загрози сьогодення

як тероризм, інформаційна безпека тощо вимагають координації та об’єднання

зусиль. Нові виклики у сфері міжнародних відносин змусили НАТО дещо

змінити вектор самосвідомості. Якщо раніше НАТО позиціонувалось як

військова структура, то в нових реаліях міжнародного життя визначальним став

політичний чинник. Віднині поняття регіональної безпеки не лише європейське

чи американське, а означає безпеку всього Євроатлантичного регіону. НАТО в

новому столітті – це не мілітаристське об’єднання держав за принципом «всі

проти всіх», а готова до співробітництва організація, пріоритетною задачею

якої є встановлення хрестоматійного «миру у всьому світі». Ця задача

реалізується за допомогою тісної взаємодії країн–учасниць НАТО. Одні з

головних ролей на міжнародній арені як і раніше відіграються США та Велика

Британія.

Найбільший вплив на глобальну та регіональну безпеку на початку ХХІ ст.

мав міжнародний тероризм – виклик, що виник внаслідок складного процесу

еволюції постбіполярної системи міжнародних відносин. Терористичні акти 11

вересня 2001 року в США повністю змістили пріоритети держави у сфері

національної безпеки. Спільна боротьба з цими загрозами зміцнила як

стратегічні американо–британські відносини, так і трансатлантичні зв’язки в

цілому; але згодом, після початку військової операції в Іраку, цим відносинам

судилося пройти крізь ряд складних кризових моментів.

Американо–британські відносини в цей період залишалися ключовими для

трансформації НАТО. Саме ініціативи адміністрацій Б.Клінтона і Дж.Буша–

мол. та, з іншого боку, уряду Т.Блера надавали нових імпульсів Альянсу для

реагування на зміни стратегічного оточення, розширення та вдосконалення

євроатлантичної співпраці. Спільність цінностей та ідеологічна близькість



американського і британського керівництва у цей період значною мірою

«синхронізували» їхні ініціативи у сфері розвитку трансатлантичних відносин.

Саміти в Празі та Стамбулі продемонстрували готовність НАТО реагувати на

нові виклики, і готовність ця багато в чому була результатом американо–

британського партнерства.

Маючи на меті здійснити широкі демократичні перетворення, Лондон та

Вашингтон встановили пріоритетними напрями своєї діяльності допомогу

країнам–партнерам щодо розвитку сучасних та надійних засобів захисту, що

здатні підтримувати співробітництво у міжнародній безпеці.

Щодо співробітництва у боротьбі проти тероризму та здійснення всіх

спільних зусиль у цьому напрямі НАТО під керівництвом США та

Великобританії прагнуть до діалогу, обміну експертними знаннями про

розвиток механізмів та інструментів, направлених на протидію організації

тероризму.

Таким чином, в сучасних умовах глобалізації співробітництво США та

Великобританії в рамках НАТО ставало тіснішим. Обидві держави відіграють

все значнішу роль на міжнародній арені, взаємодіючи у питаннях економіки,

політики, захисту оточуючого середовища, культури, стратегії. Їх

співробітництво в НАТО не обмежується лише участю у вирішенні окремих

питань, а впливає на розстановку сил на міжнародній арені. Ці держави є

головними «ідеологами» розробки стратегії реформування НАТО, його

розширення. І взаємодія цих двох сильних акторів впливає не лише на стан та

розвиток НАТО, але й міжнародних відносин загалом. Співробітництво США

та Великої Британії являє собою приклад сприятливого двостороннього

розвитку відносин. Незважаючи на плюралізм думок щодо «особливих

відносин», ці відносини є все ж таки корисними та конструктивними.
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